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Introducción

Unha das cuestións que na actualidade está a reclama-la atención, non só de sociólogos ou educadores, senón de toda a sociedade en xeral, é a problemática ó redor da familia. O impácto mediático que tivo recentemente o Congreso da FAD (Fundación de Axuda contra a Drogadicción) sobre –A familia no século XXI- e o da mesma Fundación Santa María sobre –A educación crea futuro- en Madrid, e así tamén os xa celebrados sobre esta temática na nosa Comunidade Autónoma, veñen a avalalo.

         Os problemas que se presentan son de diverso tipo: Por un lado asistimos a un complexo proceso de cambio na estructura familiar desde o modelo implantado no século XIX, o modelo burgués, nuclear, de pais –pai e nai cos seus respectivos roles- que conviven no fogar cos seus fillos, a outros modelos familiares de características moi variadas: familias monoparentais, familias reconstruídas, parellas de feito..., nas que as funcións tradicionais asignadas ás familias, e a cada un dos seus membros téñense trastocado; aínda que son múltiples os factores que interviñeron nesta mutación. Entre estes cambios, sen dúbida merece salientarse a incorporación masiva da muller ó mundo do traballo. Por outro lado, a sociedade segue a reclamar da familia, nas súas diversas modalidades, asumi-lo tradicional papel socializador, de inculcación de valores, actitudes e comportamentos nos seus fillos, coa finalidade de colaborar no proceso educativo das xeracións de xoves orientado a lograr non só suxeitos informados e instruídos senón persoas autónomas, responsables e críticas preparadas para vivir nun mundo plural e globalizado.

        A razón destes cambios e os seus consecuentes problemas é clara: Hoxe máis ca nunca, e malia os impedimentos cos que se atopa, a familia non pode facer deixamento da súa función educadora diante da ameaza dos comportamentos de risco social para os seus fillos: violencia, consumismo, drogas, xenofobia, intolerancia... Pero tampouco 

Pode caer na angustia xerada pola impotencia para resolver satisfactoriamenteos seus compromisos e funcións: falta de tempo, de recursos, de coñecementos ou de dispoñibilidade para atender ós seus fillos. Desde os nosos estudios podemos apuntar que unha das claves para resolve-lo conflicto resida en encauzar axeitadamente a relación familia-escola.

      Pretendendo aportar algo de luz a estes problemas, quixemos organizar na nosa Facultade de Ciencias da Educación as II Conversas Pedagóxicas, que se celebrarán o próximo 6 de maio. Distintos especialistas no tema, dende unha doble óptica teórica e práctica, tratarán de presentarnos elementos de reflexión e experiencias de intervención no seo familiar, de grande utilidade para os futuros profesionais desde o ámbito da asistencia social e  da educación.

COMITÉ ORGANIZADOR
 

.D. José Joaquín Cerezo Gómez. Fundación Santa María

.D. José Mª González Ochoa. Fundación Santa María

.D. X. Manuel Cid Fernández. Universidade de Vigo

.D. Antonio López Castedo. Universidade de Vigo

.Dª Mª Carmen Benso Calvo. Universidade de Vigo

.Dª Mª Carmen Pereira Domínguez. Universidade de Vigo

.

Horario de Actividades. Martes  6 de Maio de 2003

9:00- Entrega da documentación

10:00- Acto de inauguración

10:15- A familia como espacio de socialización na sociedade do século  XXI
 Dr. D. Javier Elzo  Imaz

 Universidade de Deusto. Bilbao

11:45- Pausa-café

12:15- Os valores para a educación na cidadanía no contexto familiar

 Dr. D. Juan Escámez Sánchez

 Universidade de Valencia

14:00- Comida

16:30- A relación familia-escola: unha urdida para o crecemento hoxe

Dª Virginia Cagigal  de Gregorio

 Universidade Pontificia Comillas. Madrid

18:00- PANEL

 Moderador:  D. Jorge Soto Carballo. Universidade de Vigo

-Un programa de intervención pedagóxica nas familias desestructuradas

Dª Mª Teresa Gutiérrez Manjón

Equipos do Menor. Consellería de Familia. Xunta de Galicia

-A educación familiar

 Dª Ermitas Fernández  Fernández

 Directora de -Preescolar na Casa- Lugo 

-A familia como lugar de encontro interxeracional: Valores e vivencias a raíz  dun programa televisivo.

Dª Celia Alvarez Rodríguez

Dª Mª Victoria Carrera Fernández

Alumnas de Psicopedagoxía e Educación Social. Universidade de Vigo

19:30- Acto de clausura e entrega de Diplomas
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